

**БИОЭТИЧЕСКИЕ НОРМЫ В ФОРМИРОВАНИИ ЮРИДИЧЕСКОГО  
ПРОСТРАНСТВА: ТЕОРЕТИКО-КОМПАРАТИВНЫЙ АНАЛИЗ**

Бурное развитие биотехнологий предоставляет множество возможностей служения человечеству. Вместе с тем они могут проявляться и как противоречивые элементы морально-правового характера, когда новые возможности авангардных технологий, в т.ч. сциентистских, юридически допустимы, но морально не удовлетворяют запросы социума. В этой ситуации биоэтика как наука о выживании и образ жизни выдвигает два основных постулата: уважение всего живого и уважение самоопределения личности. Эти аксиомы стали источником юридических прав или *биоправа* [T.N. Țirdea, Chişinău, 2011]. Соответственно, выдвигается несколько предпосылок для анализа, в котором отправной точкой выступает взаимосвязь биоэтических и юридических норм, а ее игнорирование в процессе научного исследования, особенно медицинского, становится опасным для человека и всего живого.

Сегодня концептуальное исследование соотношения между юридической и моральной (биоэтической) нормой – важная составляющая демократических национальных и международных политик. Издавна существовали позиции, согласно которым моральное общество не может быть полностью покрыто юридическим правом, поэтому юридические нормы не могут конструировать мораль, а могут лишь признать ценность ее существования. В данном случае задача состоит не в создании этического государства, которое руководствовалось бы нормами добра и зла, но в соблюдении некоторых фундаментальных жизненных ценностей, гарантирующих общее благо и стабильное развитие человеческой деятельности. Решающим моментом, возникающим в результате утверждения биоэтических парадигм, которые выдвигаются в рамках закона, выступает необходимость выявления основ аксиологического юридического права. Это необходимо, чтобы сделать неприкосновенные ценности человека, в том числе его поведение и моральный выбор, связанный с жизнью и здоровьем, более надежными и ясными, защищенными юридическими нормами.

В утилитарной, радикальной и потребительской культуре отношение между нужным и допустимым, полезным и вредным, правдой и свободой усложняет реальную защиту всего живого и человеческой жизни от принудительных мер государства. Во многих западных странах действующие законы о добровольном аборте превратили концепцию «правонарушения» в «право», узаконивая злоупотребление власти более сильных по отношению к более слабым и невиновным. Эта юридическая неопределенность, когда ценность человеческой жизни ситуативно колеблется, является следствием *этического релятивизма* и *юридического позитивизма*, которые превратили дисбаланс между правом и моралью в радикальное разграничение этих понятий. Таким образом, в современных юридических дискуссиях часто анализируется аморальность права – позиция, которая, в итоге, превращает в абстракцию любой критерий права и добра. В юридическом пространстве с некоторых пор ощущается необходимость выявления этико-аксиологического аргумента права в поисках не столько своих корней, сколько своих основ путем возмещения тех объективных и универсальных ценностей, которые поддерживаются нормативно и основываются на онтологической структуре человека как личности.

Итак, чтобы доказать обязательность какого-то правила, необходимо соотносить его с определенной ценностью, а взаимосвязь биоэтических и юридических норм способствует построению солидного и абсолютно необходимого моста между научным биомедицинским исследованием и морально-юридическими ценностями, защищенными законами. Право способствует узакониванию этико-философской концепции о *развитии и контроле биомедицинской науки*. Отсутствие соответствующей связи приведет, бесспорно, к тому, что называется *биотеррором*. Поэтому становится абсолютно неизбежным соблюдение прав человека и адаптация научных исследований к общечеловеческим ценностям.

Banari I. P.

**BIOETHICAL NORMS IN DEVELOPMENT OF THE JUDICIAL SPACE:  
THE ORY-DRIVEN COMPARATIVE ANALYSIS**

Upward development of biotechnologies issues a number of possibilities in human service that may experience legal and moral conflicting elements. The interconnection with the legal bioethical standards is the basis of a solid bridge between scientific biomedical research and legal and moral values of society protected by law.